

GAZETA TRANSILVANIEI.

REDACȚIUNEA ȘI ADMINISTRATIUNEA:
BRAȘOVU, piața mare Nr. 22.

„GAZETA” IESE ÎN FIECARE ȚI.

Pe unu an 12 fior., pe șese luni 6 fior., pe trei luni 3 fior.

România și strălăutate:
Pe an 36 fr., pe șese luni 18 fr., pe trei luni 9 franci.

ANULŪ XLVII.

SĒ PRENUMERĂ:

la poște, la librării și pe la dd. corespondenți.

ANUNCIURILE:

Ō seriă garmondă 6 cr. și timbru de 30 cr. v. a. pentru fiecare publicare

Scrișori nefrancate nu se primesc. — Manuscripte nu se retrămît.

N^o 134.

Mercuri 1 (13) Augustu

1884.

Brașovū in 31 Iulie (12 Augustu).

Cu pericolul de a deveni monoton, trebuie să ne ocupăm ađi iarăși cu cestiunea limbei.

La acesta ne îndemnă unu articolu alu celui mai răspândit diarū opoziționalu ungurescu „Egyetértés,” care articolu se ocupă de cursurile de limba maghiară, ce le-a introdusū guvernulū pentru învățătorii poporali nemaghiari.

Scimū, că în mai multe orașe din diferite ținuturi se ținū aceste cursuri tocmai în timpulū vacanțelorū școlare de vēră și că învățătorii dela sate sunt datorī sē-le cerceteze.

„Egyetértés” este fōrte amăritū, că nu vede nici unū progresū de maghiarisare după urma acestorū cursuri, cari sunt împreunate cu multe cheltueli.

Este fōrte caracteristicū că, pe cāndū foile guvernamentale se svērcolescū în totū chipulū a face sē cređă lumea, că Maghiarii numai la maghiarisare nu se gāndescū, pe atunci patrioții din opozițiune le facū d-lorū Tisza-Tréfort socotēla și fi tragū la răspundere, fiindcă nu li se pare de ajunsū zelulū de maghiarisare ce-lū desvōltă.

Guvernulū e rēu, pentru-că nu scie maghiarisă destulū de bine și de iute. Sunt aprōpe cinci ani de cānd a fostū introdusă legea pentru maghiarisarea scōlelorū poporale, și totuși se mai află încă aprōpe trei mii de învățătorī sătesci, cari nu sciu unguresce. Cursurile durēzā numai șese sēptēmāni, ce poți maghiarisa într'un timpū atātū de scurtū? Mai departe, nu este bine că învățătorii dintr'unū ținutū ōre-care se adunā mai toți la unū locū, formāndū astfelū grupuri, unde în convorbirile lorū demonstrēzā contra Ungurilorū; cu unū cuvētū, guvernulū nu și înțelege pe deplinū misiunea sa de a maghiarisă scōlele. Ceea ce face nu este îndestulitorū.

Acestea suntū pe scurtū punctele de acusațiune a guvernului din partea fōiei koșutiste.

I suntemū fōrte mulțamitori, că nu umblā cu doi bani în trei pungi ca foile d-lui Tisza, ci • spune verde, că scopulū legei dela 1879 este și rēmāne maghiarisarea scōlelorū.

Intr'aceea chiar „Egyetértés” trebuie sē recunōscā imposibilitatea fizică și pedagogică, de a se ajunge la scopū cu ajutorulū cursurilorū de limba maghiară din timpulū vacanțelorū. Fōrte bine observā, că partea cea mai mare din învățătorī pānā în anulū următorū uitā ce-au învățatū în anulū acesta, deōre-ce ei, cānd se ducū la cursuri, nu sciu mai nici o bōbā unguresce.

Dar pētrunși fiindū de chiamarea maghiarismului, Ungurii dela „Egyetértés” nu disperā, ci pretindū ca cursurile de limba maghiară sē dureze de aci încolo 8 sēptēmāni, pentru ca patria maghiară sē fie salvată.

Intr'adevērū, decā d. Tréfort va aduce la îndeplinire sfaturile ce i se dau; decā mai alesū va înființă încă odatā pe atātea cursuri, ca sē nu fie pré mulți nemaghiari la unū locū; atunci flū asigurāmū, că totū atātū de multū ca și pānā acum va măcinā mōra maghiarisării. Pōte sē fie mai mulți sēu mai puținī învățătorī la unū locū, totdeuna se va găsi unulū între ei, care nici cā va înjurā pe Maghiari — precum insinuā fōia pestanā, — dar nici cā'i va lāudā, căci n'are de ce; ci va sci sē le vorbescā colegilorū sēi dela inimā romānesce, ca sē'lū înțelēgā.

Este ridiculū că, față cu puterniculū curentū alū opiniunii publice maghiare, așa precum fi dā direcțiunea presa, se mai gādescū ōmenī, cari susținū, că scopulū legei școlare dela 1879 nu este, decātū de a ușurā administrațiunea statului. Așa a đisū, ce e dreptū, dieta cānd a votat'ō, dar prin acele cuvinte a înțelesū de faptū ușurarea maghiarisării; căci este clarū, că, decā unū comitatū întregū trebuie sē învețe unguresce, pentru ca sē se pōtā înțelege cu prefectii și cu subprefectii unguri, acesta nu se pōte face decātū numai pe calea maghiarisării. Așa darā đică cum fi vorū đice, dracu totū negru va rēmānē.

Rēmāne acuma, ca nici noi se nu uitāmū de sfānta nōstrā misiune ca Romāni.

Decā „Egyetértés” đice, că guvernulū numai atunci își va face datoria, cāndū va urmā o politicā energică în contra naționalitățilorū, atunci noi Romānii avemū datoria de a luptā cu energia și hotărēirea unui poporū, ce-și vede amenințată esistența pentru apērarea ei.

De aceea amū sfātuitū și sfātuitū pe toți factorii nōstri naționali, se vegheze, ca grāuntele Romānismului sē nu fie atinsū de tăciunele înveninatū.

Đicemū deci cātrā micū și mare, cātrā preoți și mireni, cārturari și necārturari, în mijloculū acestei nāpaste de maghiarisare: *Vorbiți, scrieți romānesce, pentru Dumneđeu!*

SCRİ TELEGRAFICE.

(Serv. part. alū „Gaz. Trans.”)

Agram, 12 Augustū. — Fōia oficială publică decretulū regalū, prin care se convōcā dieta Croației pe điaua de 23 Augustū.

Constantinopole, 12 Augustū. — Fiulū consulului italianū din Rodosto, care a fostū răpitū de brigandī, a fostū eliberatū pentru 4000 punți turcesci, prețū de rescumperare.

Versailles, 12 Augustū. — Congresulū a primitū cu 523 contra 139 voturi primulū punctū alū proiectului de revisuire, ér cu 597 contra 153 voturi a primitū articolulū II, privitorū la nealegerea prințilorū ca președinți ai republicei.

CRONICA ȚILEI.

Erī, Lunī între ōrele 2 și 3, doi muncitorī dela fabrica de gazū a d-lui G. Popū, scotēu dintr'o fântānā păcurā (țiteiu). Din nebāgare de sēmā le scāpā vēdra în fântānā; fabricantulū le porunci sē bage o scarā și sē o scōtā afarā. Ōmenii ascultarā. După ce scara fū pusā în fântānā, unū tēnērū Arseniu Popa, cam de vre-o 18—19 ani, secobori în lāuntru; dar abia cobori cāteva cuie dela scarā, și cāđū amețitū în păcurā. S'au încercatū a 'lū scōte afarā dar nu s'a pututū, ér' ca sē'si punā vieța în pericolū, nici unulū nu s'a încumetatū. După porunca fabricantului, cadavrulū neinsuflețitū fū scosū apoi cu nisce cārlige. Cadavrulū a fostū transportatū la spitalulū civilū.

Pirotechniculū Schintzky se va produce de sērā pentru a dōua ōrā în valea dela pōlele Tēmpii.

Cele nouē regimente de ulani galițiene se vorū schimbā în regimente de dragoni, și cele douē regimente de ulani croate se vorū schimbā în regimente de husari. Cavaleria de liniā austriacă va constā așa darā din douēđeci și trei regimente de dragoni și optspređece de husari.

Pentru manevrele honvențilorū se vorū concentrā în tabāra de barace de la Tērgulū-Mureșului regimentele de honveđi de la regimentulū sāsescū (28), de la Clușiu (30), de la Bistrița (31), Dēeș (32), Tērgulū-Mureșului (27), Deva (91), Aiudū (29) și Elisabetopole (20) și regimentulū de husari din Tērgulū-Murureșului. La olaltā vorū fi 2250 ōmenī infanteriā și 600 cavaleriā. Manevrele vorū ținē 18 đile, de la 9 pānā la 27 Septembre st. n. Cavaleria va eși la cāmpū numai la 18 Septembre.

Ministrulū ung. de agriculturā a ordonatū, sē se facā o conșcripțiune a tuturorū animalelorū domestice în interesulū economiei de vite. Unū altū argumentū, afarā de acestū interesū, ministrulū n'a adusū sēu nu are.

In sesiunea viitoare a Reichsrathului austriacă și a dietei din Pesta se va prezentā proiectulū de lege privitorū la pensionarea vēduvelorū oficerilorū. Cu acestā ocaziune se va schimbā și legea pentru căsătoria oficerilorū. Garanția nu se va mai socoti după etate, ci după gradū. Astfelū cauțiunea unui sublocotenentū sēu a miresei acestuia va fi de 25,000 fl. a unui locotenentū de 20,000 fl., a unui căpitanū cl. II. de 15,000 fl., a unui căpitanū cl. I. și a unui maiorū de 12,000 fl. De la loc. colonelū în susū nu se cere nici o cauțiune.

Ministeriulū austriacă a încuviințatū construirea unei casarme de cavaleriā, pentru trei escadrōne, pe cheltuiala fondului religiosū gr. or. din Bucovina. Suma proiectată e de 370,000 fl. și se va construi casarma pe domeniulū fondului religiosū Zuczka. situatā dincolo de Prutū aprōpe de Cernāuți.

Duminică, partida junā a Cehilorū a ținntū unū mare taborū pe muntele Lipan lēngā Bōmisch-Brod. Acesta este unū locū tradiționalū husiticū, căci acolo au fostū nimiciți taboriții de nobilii cehi și de locuitorii din Praga, acolo a cāđutū Procopū, conducētorulū lorū. Junii Cehi pregātescū cu plăcere acolo astfelū de adunări poporale, pentru a-ș aduce aminte, căi nobilimea cehā a fostū totdeuna anti-națională și dușmanā poporului. „Narodni Listy” aduce o programā amēnunțitā a adunării, numai ceva nu se spune într'ēnsa: ce s'a întēplatū adecā la acestū taborū și care este scopulū lui.

„Prima fabricā ardelenā de luminī, de stearinū” din Sibiu și-a ținntū Dumineca trecutā adunarea sa generalā pentru anulū acesta. În anulū acesta lucrările ei au fostū mai spornice, decātū în anulū trecutū. Venitulū curatū sē urcā la 6479 fl. 91 cr., din carī la fondulū de rezervā se vorū adauge 1254 fl. 81 cr., ridicāndū-se astfelū fondulū la suma de 10,088 fl. 23 cr.

Impēratulū Wilhelmū alū Germaniei a invitatū pe M. S. principele de coronā Rudolf la o vēnētōre în Frisia ostică. Pe la mijloculū lui Octombre principele va merge la Berlinū și de-acolo va plecā împreună cu curtea berlinesā la Marea Nordicā.

Sub președința generalului Iovanovic se va compune la Belgradū unū comitetū, care va aranja festivitățile pentru primirea regelui Romāniei. Regele Carolū va fi înșoțitū de ministrulū de rēsboiu, și de o suitā strălucitā. La 9 Augustū vorū sosi în Orșova yahtulū regalū Stefanū celū Mare, canoniera Grivița și o șalupā de rēsboiu.

Din Cernāuți sē scrie, că dela Cacica, dela ocnele de sare, s'au furatū 6000 fl. ce erau adresați într'unū pachetū de postā cātrā oficiulū de dare alū țērii. De magazinele ocnelorū s'au găsitū apoi, că lipsescū și 1300 metri de sare în valōre de 11,000 fl. S'au arestatū doi oficianți dela ocne și acum se facū cercetări.

Școlarulū lui Willenbacher, cālăului din Viena, Rudolf de Seyfried, a fostū alesū cālău provisoriu pentru Bosnia și Herțegovina. Seyfried e cunoscutū de bunū vēnătorū și omū veselū. A primitū ordinū, sē mērgā în grabā, sē-și ocupe onorificulū postū.

„Monitorul oficial” de Luni a publicat instrucțiunile ministerului român pentru ținerea conferințelor didactice ale învățătorilor. Conferințele se vor ține de la 15—26 August la reședința unuia din județele circumscripțiilor revisoriale, și de la 1—15 Septembrie la reședința celui altă județ. Acolo unde situațiunea centrală a locului precum și înlesnirea de locuință și de traiu pentru învățător va permite, se va pute ține conferință cu învățătorii întregii circumscripțiuni. În acestă casă durată conferințelor va fi de 20 zile, cu începere de la 15 August.

Președintele Grévy a făcut o vizită regelui Svediei, care se află în Paris.

Consulul francez din Salonic a bătut pe un funcționar vamal turcesc și a insultat și pe directorul vămii. S'a reclamat Porții și ambasadei franceze din Constantinopol.

Francia a redus suma cerută ca despăgubire de război din partea Chinei la 80 milioane franci.

Călătoria țarului la Varșovia e lucru hotărât. De aici se va duce la Moscva și Kostroma, și în urmă în țera Casacilor dela Don. Călătoria, care va începe la 24 August, va dura 3 până la 4 săptămâni.

Amă amintit, că comandantul regimentului de gardă călărășă din Petersburg, prințul Alexandru Bariatinski, a fost destituit din postul de ajutorant imperial și permutat la cavaleria în armată. Causa este că Bariatinski, care se trage din Rurici, considerându această dinastie superioară dinastiei Romanov, este de o mândrie deosebită. La ziua numelui imperătesii, în 3 August, a apărut la curte simplu în tunică, ér nu în mare ținută; totu astfel și sera la balu, unde la observarea ce i s'a făcut în această privință ar fi răspuns cam brusc, dîcînd că și-a ars uniforma de mare ținută. Impăratul însuși l'a pedepsit cu arest de o lună la garda pieții, permutându-l totdeodată. În anul trecut Bariatinski a mai fost pedepsit de împăratul în Moscva cu arest de trei zile la garda pieții, fiindcă la încoronare a apărut în simplă uniformă și cu un jocu englesu, pe care l'a vîrît în suita imperială.

La congresul antropologic din Breslau au luat parte activă Heinrich Schliemann și a ținut prelegere despre săpăturile făcute la Tiryns. Au mai citit lucrări speciale profesorul din Bonn Schaafhausen, profesorii Ranke și Cohn din Breslau, și profesorul Schadenberg din Glogau. Schaafhausen a vorbit despre literatura antropologică și despre felurile măsurii; Ranke despre introducerea măsurilor internaționale. Cohn despre planetele ante-istorice, ér Schadenberg a disertat despre străvechii locuitori ai insulelor filipine,

CEHII, MAGHIARII ȘI CROAȚII.

„Pozor” din Agram consideră lupta Cehilor contra Germanilor de un eveniment foarte important pentru viitorul Boemiei; dér ca să potă reeși învingători, Cehii trebuie să aibă prieten de un sânge cu ei, pe cari totdeuna se potă contă. Acești amici vechi probați sunt Croații, pe cari ar fi pagubă a-i schimba cu prietenii noii și a-i da la o parte de dragul acestora. În prietenii cei noii, în Maghiari, Cehii nu potă ave încredere. Despre Maghiari numai atata putem scî și dice cu totă siguranță, că ei n'au fost, nu sunt și nu vor fi nici odată amicii Slavilor.

Cehii știu tocmai așa de bine ca și Croații, ce sunt Ungurii astăzi în monarchia, dór se nu uite Cehii, că Ungurii mâne vor fi în stare a-i trăda Nemților, numai ca să le potă face acestora câtu de puțin pe voie; dér Cehii numai până atunci se vor bucura de buna voință Maghiarilor, până când aceștia în delegațiuni și la guvernul austriac vor pute eluptă concesiuni în favorul propriu. Acestea se și le însemne bine „Politik,” care mai deunăși a scris simpatice pentru Maghiari într'un articol intitulat: „Croații și Cehii.”

REFORMA ADMINISTRATIVĂ.

Dieta viitoare din Pesta ară ave de gând să se ocupe, se dice, cu cestiunea reformei administrațiunei. Comitatul Torontal a hotărît mai deunăși, să adreseze în această privință o petițiune către dietă, în care se propun următoarele schimbări în organismul actualei administrațiuni:

În privința administrațiunei comunale, pe viitor se se cêră și dela primari orecare calificațiune, dar se li se asigure o dotațiune corăspunzătoare; aceste organe să fie numite în postu pe vieță. Ocolele notarilor cercual să se mărescă. Primarii și consiliul comunal să fie responsabil personal și material de hotărârile lor. Administrațiunea comitatelor să aparțină statului, organele esecutore să fie numite în postu pe vieță. Ca refe-

re nți se nu funcționeze notarii comitatensii, ci raport orî numiți anume. Asupra apelațiunilor adresate vice-președintului, pe viitor se nu mai decidă numai acesta, ci unu senat colegial, căruia se i se încredințe și lucrările comitetului administrativ. Congregațiunea ară ave să eseciteze numai dreptul privitor la statute și să administreze averea comitatului. Teritoriile comitatului se se hotărască din nou și în proporțiune dréptă. Oficiul orfanal se se eschidă cu totul din organismul administrativ și se se aducă în strinsă legătură cu tribunalele.

CURSORILE PENTRU LIMBA MAGHIARĂ.

În vr'o 8 séu 10 orașe ale țerii s'au adunat învățătorii de naționalitate nemaghiară, ca să satisfacă art. de lege XVIII din 1879 și să învețe limba ungurescă. Maghiarii în genere și în specialu cei dela „Egyetértés” în numărul dela 10 August nu sunt mulțămii cu sporul. Raportul ministrului de instrucțiune despre starea instrucțiunei din 1880—81 însuși dovedesce, că în Ungaria sunt încă mai mult de 2½ mii de învățători, cari parte nu cunoscu de felu limba maghiară, parte nu sunt capabil de a o propune în scôlă. Decî cei dela „Egyetértés” ceru măsurii mai grabnice și mai energice pentru lățirea limbei maghiare între învățătorii nemaghiari. Cursurile suplinitore nu-i mulțămesc „căci, dîcî ei, se adună în câte unu orașu câte 100—120 de învățători, cari nu știu unguresce, primescu diurne decate 70 cr. și instrucțiune de câte 2—3 ore pe zi — în decursu de 6 săptămâni.”

Dintre aceștia însé cea mai mare parte sunt ómeni, cari, cându au venit să facă cursul, d'abia cunoscu două trei cuvinte unguresci, dar conduși de ura ce o nutrescu față cu „rassa apăsătoare tirană” nici de aceste două-trei cuvinte nu se foloséu.

„Egyetértés” recunosce că este imposibilitate fizică și pedagogică procedura cu învățarea limbei maghiare și că ce învățătorii au învățat în anul acesta, până la anul viitor uită cu totul și trebuie să înceapă din nou.

Ajungerea rezultatului dorit se mai jignesce și printr'o altă împrejurare: „De comunu se adună învățătorii de aceeași naționalitate în același locu, și aceștia apoi se grupéză pe lângă cei mai buni de gură și se întrec în a înjură pe Maghiari în limba română, sêrbă etc.”

„Astfelu 80—100 de învățători adunați la o laltă se sémto întrégă putere, și a fostu casuri, cându ei publice s'au pus de a demonstra contra limbei și rassei maghiare. Cere apoi „Egyetértés,” ca învățătorii nemaghiari să se adune în câte mai multe locuri și câtu mai puțin la unu locu. În locu de 6 săptămâni, se fie celu puțin două luni pentru durata cursurilor; afară de acestea, órele zilnice pentru instrucțiune se se immulțescă, căci așa s'ar pute împedea între altele și agitațiunile naționale.

În fine încheiă dîcîndu, că Maghiarii, ca o mică națiune ce sunt, trebuie să facă o politică energică contra naționalităților. Invinuind guvernul dice: „Orî ce guvern, care face o politică energică și hotărâtă contra naționalităților, ar trebui să se considere de principala sa chemare — maghiarisarea scólelor.”

„Dar fiindu că guvernul actualu, pe lângă unu bugetu de 300 de milioane, nu are destul simț și bani pentru maghiarisare, conchidem că acestu guvern e foarte réu.”

Sapientii satis! —

EVREII DIN ROMÂNIA.

„Kölnische Zeitung,” unul din cele mai principale diare germane, se ocupă într'unu importantu articolu de cestiunea Evreilor din România. Numitul diar, care se vede că a urmărit cu atențiune purtarea Evreilor din ténêrul regat român, dice că, a urî pe Evrei, este totu atât de necesar în România, ca și rufele curate și hainele nerupte pentru unu om din societate. Cestiunea evreică este în România o cestiune politică și economică, care trebuie cu orî ce prețu resolvată. Diarul german dice, că Evreii din România nu trebuie să se compare cu cei din Germania, și étă de ce:

Deosebire este în realitate foarte mare. Pentru a dá în Germania o idee despre starea de lucruri din România, voui cită câteva cifre privitoare la partea de sus a României. Negrescii are 853 de locuitori, din care 673 sunt evrei; Fălticeni 16,000 de locuitori, din care 10,000 evrei; Tergu-Frumos 3000, din care 1800 evrei; Iași 66,400, din care 36,000 evrei și așa mai departe. Botoșanii ar fi avîndu, după cum ni-se spune, 12 biserici și 72 de sinagoge! Evreii de pe acolo galițieni, bucovineni, sunt cu totul habotnici (cu perciuni). Cultul religios a devenit la dînsii unu fanatismu împins până la petrificare; superstițiunea maselor evreiesci în-

trece cu multu pe acea a maselor celor mai inculte ale poporului român de prin părțile cele mai înfundate. Pe lângă acesta, evreul indigen este de o murdărie de necredut, cu apucături brutale și crude și cu aplecări materialiste. Scirile autentice, culesse în privința datinelor superstițioase întrebunțate de evrei la căsătorii, nașceri și la unele casuri de mórte, sunt de astfelu de natură, că nu se potă reproduce aci. Intoleranța órbă este caracterul fundamental alu cultului evreiesc. La Sadagura, aprópe de Cernăuți, unde evreii sunt în majoritate, s'au întemplat de curîndu turburări, în cursul cărora evreii au comis grozavii contra micii minorități de creștini.*

În multe locuri din Galiția și Bucovina creștinii sunt desperați. Acolo e o nouă Palestină, noi suntem sclavii evreilor, strigă ei. Decă consideră cineva murdăria desgustătoare, în care trăiesce într'unu chip miserabilu aceea rasă, carea degeneratú fórte mult în privința fizică, din cauza imensei sale înmulțiri, decă consideră că cultul lor actualu, care nu mai este decât o caricatură nesuferită a religiunei lor originale, decă consideră, că evreii n'au învățat după atata conviețuire cu creștinii nici macar să-și cîrpescă hainele, ci se mulțămesc, decă li-s'a ruptu caftanul, se pue d'asupra unu, această drojdiă a poporului lui Dumnezeu nu se gândesce decât la câștig, că nici chiar femeile și fetele celor bogăți nu-și țin în casă o flóre, ast-felú că, în Iași de esemplu, unu strian deosebesce numai decâtu o casă evreiască de una de creștină, pentru că cum vede o flóre scie, că acolo nu locuiesce unu evreu, — atunci va pricepe și scusă cine-va că, nu inofensivul țiganu care își caută numai de traiu, ci evreul care nu are altă țintă în vieța sa, decâtu să devie bogat cu orî ce prețu, este desprețuit ca unu dobitocu murdar și urit ca unu inamicu, care suge sângele și vieța.

Dintre cei cincî sute de mii, cari locuiescu în România, séu mai bine dîsu în Moldova, de unde se răspîndescu câte puțin ca unu roiu de vespî peste totă țera, care monopolizează industria și comerciul, care spioneză toate slăbiciunile boierului și țeranului, pentru ca să se presinte cu punga de cămătaru în momentul de nevoiă, din acestia dîcî sunt mulți cu averi colosale adunate prin ruina a câte trei, optu, dece familii vechi boeresci. Pe acestia îi admiră și ca ei voescu să ajungă acele sute de mii de evrei, sêraci cumplîți, cari vîndu și cerșescu prin locurile publice, pre stradă și prin gârî, cerșind unu francu, unu banu, cincî parale o cójă de pâne.

Chiar decă din acei o sută de mii, ar muri cincî mii prin inchisorî și ar emigră trei mii, totu rămâne două mii cari s'au îmbogățit în dece ani, în dauna Românilor. Poporul a făcutu deja de multu această observațiă, elu o face în fie-care zi, de aceea nu pôte privi pe sêrmanul copil evreu, care cerșesce unu usturoiu, decâtu ca o năpărcă inveninată, care mai curîndu séu mai târziu îi va suge sângele. Aci nu este ură din instinctu, de rasă séu religiă, aci este o convingere basată pe esperiență.

Până acum, afară de câte-va mici escepțiuni, evreii nu stăpânescu decâtu banul. Legea îi opresce de a cumpără pământu. Această oprire avé rezultate și bune și rele. Evreul neputîndu cumpără pământu, prețurile rămăne mici, din cauza numărului restrăns de cumpărători, ast-felú că unu proprietaru putea fórte lesne, pentru o datoriă relativu mică, să fie ruinat în casu de recolte rele consecutive.

Când s'a proclamat independența, Românii avéu o Constituțiune, prin care evreii erau opriți de a cumpără imobile. Această dispozițiune érá contrariă principiului organicu alu statelor moderne, că confesiunea, nu pôte să fie unu motivu pentru a privă pe cineva de drepturile cetățenesci. În realitate, religiunea nu jucă acolo nici unu rol. În locu de evreu s'ar fi putut pune fórte bine cămătaru. Însé principiile de Bismarck nu voi să recunoscă independența României, decâtu decă se va suprimă acelu articolu din Constituțiune. Românii fură puși într'o grea pozițiune prin această cerință. Decă ar fi acordat evreilor dreptul de a cumpără proprietăți, acesta ar fi produsu o revoluțiune socială. Pentru a scăpa din dilemă, se întinse acea interdicțiune asupra tuturor străinilor. Astfelu principiul idealu alu egalității fu respectat, și necesitatea practică asemenea. Progressul țerei se întârziă intru câtva, deorece acesta trebuia să depărteze capitalurile streine, se speră însé că se vor pute scăpa proprietarii de lațurile cametei prin institute de creditu agricolu și financiaru. Aceste fapte vor esplică în destul esistența urei contra evreilor. Am vorbit în țera cu ómeni patrioți, de o mare cultură și am văcutu că nimic nu i-ar pute scóte din convingerile lor. Ura și persecuțiunea evreilor, pe care le găsim în totă istoria, sunt manifestațiuni regretabile ale

* Dar scandalul brutalu sêvșit de Evrei în Iași cu ocaziunea înmormântării rabinului Șor?

Cursul la bursa de Viena
din 11 Augustă st. n. 1884.

Rentă de aur 6%	122.15	Bonuri croato-slavone	100.—
Rentă de aur 4%	92.45	Despăgubire p. dijma de vin 1880	99.—
Rentă de hârtie 5%	89.20	Imprumutul cu premiu ung.	117.40
Imprumutul căilor ferate ungare	142.40	Losurile pentru regularea Tisei și Segedinului	115.70
Amortisarea datoriei căilor ferate de ostiu ung. (1-ma emisiune)	96.30	Renta de hârtie austriacă	81.10
Amortisarea datoriei căilor ferate de ostiu ung. (2-a emisiune)	118.50	Renta de arg. austr.	81.75
Amortisarea datoriei căilor ferate de ostiu ung. (3-a emisiune)	102.20	Renta de aur austr.	103.70
Bonuri rurale ungare	101.25	Losurile din 1860	135.30
Bonuri cu cl. de sortare 101.—	—	Acțiunile băncii austro-ungare	850.—
Bonuri rurale Banat-Ti-mișu	101.—	Act. băncii de credit ung.	317.50
Bonuri cu cl. de sortare 101.—	—	Act. băncii de credit austr.	314.50
Bonuri rurale transilvane	101.25	Argintul — Galbin împărătesc	5.73
		Napoleon-d'or	9.65 1/2
		Mărci 100 imp. germ.	59.50
		Londra 10 Livres sterlinge	121.60

Bursa de București.

Cota oficială dela 31 Iulie st. v. 1884.

Renta română (5%)	Cump. 93 1/2	vend. 94
Renta rom. amort. (5%)	95 3/8	—
convert. (6%)	97 1/4	98
Impr. oraș. Buc. (20 l.)	34 1/4	—
Credit fonc. rural (7%)	102 1/4	103
" " (5%)	90 1/2	92 1/4
" " urban (7%)	101 3/4	102
" " (6%)	97 1/2	98
" " (5%)	87 1/2	88
Banca națională a României	1385	1400
Ac. de asig. Dacia-Rom.	345 1/2	349 1/2
" " Națională	237 1/2	—
Aur	535.9/10	—
Bancnote austriace contra aur	2.07.	2.09

Cursul pieței Brașov
din 12 Augustă st. n. 1884.

Bancnote românești	Cump. 9.12	Vend. 9.15
Argint românesc	9.05	9.10
Napoleon-d'or	9.62	9.65
Lire turcesc	10.88	10.92
Imperial	9.85	9.87
Galben	5.64	5.67
Scrisurile fonc. » Albina	100.50	101.50
Discount	7—10 %	pe an.



Numere complete din „Gazeta“ dela 1 Ianuarie a. c. se mai află.

Acei domni abonați ai noștri, cari au plătit prețul abonamentului pe una jumătate de an sau pe un an, înainte de 1-a Aprilie a. c., sunt rugați a ne trimite diferența prețului urcată dela 1 Aprilie c., care pentru Austro-Ungaria face 2 fl., er pentru România 8 lei.

ADMINISTRAȚIA „GAZ. TRANS.“

ABONAMENTE LA „GAZETA TRANSILVANIEI.“

se pot face la **1 și 15** a fie-cărei luni.

Pentru Austro-Ungaria pe an	12 fl. v. a.
" " " 1/2 "	6 " "
" " " 1/4 "	3 " "
Se acordă abonamente și lunare cu	1 " "
Pentru România și străinătate pe an	36 franci
" " " 1/2 "	18 " "
" " " 1/4 "	9 " "

Cel mai ușor mijloc de abonare este prin mandat postal. Abonamentele se plătesc înainte.

Rugăm pe domni abonați să binevoiescă a ne da lămurită adresa, ca trimiterea diarului să nu sufere nici cea mai mică întârziere.

Administrațiunea.

Depozit de postavuri de Brașov.

Subscriși au onore a aduce la cunoștința onor. publică, că în piața Brașovului „Târgul Florilor“ 326 și-au stabilit un deponit al cunoscutelor fabricate de

Postav de lână neamestecat

și de culore veritabilă și mărfuri de modă și ne rugăm de binevoitorul concurs al onor. public fiind gata a lă servi cât mai solid.

Wilhelm Scherg & Comp.

Învitare de abonament la cele mai eftine diare române.

„Amicul Familiei“ diar belectric și enciclopedic-literar — cu ilustrații. Apare regulat în 1/13-a și 15/27-a și a fie-cărei lune în număr câte 2—3 côle; — și publică: novele, poezii, romanuri, aventuri picante, impresii de călătorie, studii sociali; — articlii științifici mai ales din sfera economiei și a higienei de casă. — »Sciri din lumea mare« cu preferință acelea, cari interesază mai de aproape societatea românească, — »principii din viață și notițe de petrecere. Fie-care număr este bogat și frumos ilustrat. — Prețul de prenumerațiune pe anul întreg e numai 4 fl. pre 1/2 an 2 fl., pre 1/4 de an 1 fl. v. a. — Pentru România pre anul întreg 10 franci — lei plătiți în bilete de bancă ori în timbre postale.

„Preotul român.“ Diar bisericesc, scolaric și literar. Apare regulat în 1-a și 16-a și (c. n.) a fie-cărei lune, în număr câte de 1 1/4—2 1/2 côle și publică: »articlii din sfera tuturor științelor teologice« — tractate dogmatice, istorice, juridice, morale, pastorale, dar mai ales ritual, — predice pre domineci, serbători și diferite ocașuni, mai ales pentru ocașuni funebrale, precum și »schite de predică,« și ori-ce amenunte aplicabile în predică, »catechese« și alte »învățături pentru popor, tractate pedagogice, didactice, studii și recenzii literare, sciri — din sfera bisericescă, scolarică și literară — Prețul de prenumerațiune pe anul întreg e 4 fl., pre 1/2 2 fl., pre 1/4 1 fl. — Pentru România pre anul întreg 10 franci — lei, — plătiți în bilete de bancă ori în timbre postale.

„Cărțile Săteanului Român.“ Pentru toate trebuințele poporului român. Apare în fie-care lună câte una carte de 1—1 1/2 côle — și publică: »novele populare, istorice, fabule, poezii, anecdote, proverbi« și alte »amenunte de învățatură și petrecere, cunoștințe de economie, industrie, igienă ș. a., — »sciri din lumea mare« mai ales acelea cari mai de aproape ating pe poporul nostru. — Prețul de prenumerațiune pe un an întreg e numai 1 fl. v. a., pentru România 2 franci 50 bani — plătiți în timbre postale.

Tote aceste trei diare deodată abonate costau pe anul întreg 8 fl. v. a., pentru România 20 franci — lei.

Esemplare complete dela începutul anului mai sunt câteva.

Aceia, cari vor abona toate trei diarele noastre, ori barem două din ele, vor primi îndată gratis patru portrete foarte frumoșe.

Numeri de probă se trimit gratis ori cui.

A se adresa la: **Cancelaria „NEGRUȚIU“** în Gherla (Szamosujvár) unde se mai află încă de vânzare următoarele **opuri de minune eftine:**

Amor și dincolo de mormânt. Novela de Ponson du Terail, trad. de N. F. Negruțiu. Prețul 30 cr. — Biblioteca Săteanului Român. Cartea I, II, III, IV, cuprind materii foarte interesante și amuzante. Prețul la toate patru 1 fl. — câte una deosebi 30 cr. — Biblioteca Familiei. Cartea I. Cuprinde materii foarte interesante și amuzante. Prețul 30 cr. — Colectă de Recepte din economie, industrie, comerț și chemia pentru economi, industriași și comercianți. Prețul 50 cr. — Apologia. Discusiuni filologice și istorice maghiare privitoare la Români, învederite și rectificate de Dr. Gregoriu Silasi. — Partea I. Paul Hunfalvy despre Cronica lui Georg Gabr. Șincai. Prețul 30 cr. — Renascerea limbii românești în vorbire și scriere învederită și apreciată de Dr. Gregoriu Silasi. Broșura I. și II. Prețul fie-căreia e 40 cr. — Ambele împreună 70 cr. — Poesii de Vasiliu Ranta-Buticescu. Un volum de 192 pagini cuprinde 103 poezii bine alese și arangiate. Prețul redus (dela

1 fl. 20 cr. la) 60 cr. — Ifigenia în Aulida. Tragedia în 5 acte, după Euripide tradusă în versuri de Petru Dulcu. Prețul 30 cr. — Ifigenia în Tauris. Tragedia în 5 acte, după Euripide tradusă în versuri de Petru Dulcu. Prețul 30 cr. — Branda seu Nunta fatală. Schiță din emigrarea lui Dragoș. Novela istorică națională. Prețul 20 cr. — El trebuie să se însore. Novela de Maria Schwartz, traducere de N. F. Negruțiu. Prețul 25 cr. — Secretele alor trei noți seu trei morți vii. Roman engles după Frankstein de Pamfilu I. Grapini. Prețul 50 cr. — Herman și Dorotea după W. de Goethe traducțiune liberă de Const. Morariu. Prețul 50 cr. — Economie pentru școlile popor. de T. Roșiu. Ed. II, Prețul 30 cr. — Petulantul. Comedia în 5 acte, după August Kotzebue, tradusă de Ioan St. Șilulă. Prețul 50 cr. — Nu mă nita. Colectiune; de versuri funebrale urmate de iertăciuni, epitafe ș. a. Prețul 50 cr.

Tote acestea 20 opuri deodată procurate se dau cu prețul bagatelă de 3 fl. 60 cr.



Magazin de încălțăminte



„CISMA ROȘIE“ Strada Căldărarilor 540.

Comande după măsură se vor efectua din material solid, și cu prețuri moderate.

Subscrisul am onore a recomanda onoratului public, Magazinul meu de încălțăminte pentru bărbați, dame și copii, cu prețurile cele mai moderate.

Comande pentru străinătate se primesc și se efectuează prompt și cu prețuri moderate.

Asemenea recomandă onoratului public deponitul de pălării pentru bărbați și copii cu prețuri reduse.

G. Orghidanu.